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ВСТУП 

 

Забезпечення протипожежного захисту об’єктів різного призначення є 

першочерговою задачею ДСНС України, яка представляє з себе систему. 

Система забезпечення пожежник безпеки – це сукупність сил і засобів, а також 

заходів правового, організаційного, економічного, соціального і науково-технічного 

характеру, спрямованих на боротьбу з пожежами. Кожен об'єкт захисту повинен мати 

систему забезпечення пожежної безпеки. 

Основними елементами системи забезпечення пожежної безпеки є органи 

державної влади, органи місцевого самоврядування, організації, громадяни, які 

беруть участь у забезпеченні пожежної безпеки відповідно до російського 

законодавства. 

Пожежна небезпека об’єктів з виготовлення поліграфічної продукції 

обумовлена, насамперед, достатньою кількістю пожежної навантаги, яка обертається 

на даних об’єктах. 

Пожежі на них супроводжують серйозним задимленням, тепловим 

випромінюванням та достатньо великим часом ліквідації (рис. 1, 2). 

 

 

Рисунок 1. Гасіння типографії в Херсоні 
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Рисунок 2. Пожежа типографії в Дніпрі 

 

При цьому, у більшості випадків, дані об’єкти розташовуються в містах в зоні 

житлової забудови, що може призвести до розповсюдження вогню на сусідні будівлі 

та мати тяжкі наслідки (рис. 3). 

 

 

Рисунок 3. Наслідки пожежі в типографії м. Харкова 

 

Таким чином тема кваліфікаційної роботи: «Аналіз пожежної небезпеки ПрАТ 

«Куп’янська друкарня» є актуальною для виконання. 
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РОЗДІЛ 1. ОПИС ОБ’ЄКТА КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ ТА 

ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ 

 

1.1. Оперативно-тактична характеристика об'єкта 

Зовнішня обстановка. 

Друкарня – окрема будівля, розташована в міській забудові за адресою:  

Харківська обл., місто Куп'янськ, вулиця 1-го Травня, будинок 2. Має прилеглу 

територію. 

Під'їзди до будівлі з 3 сторін з твердим покриттям, асфальтовані.  

Відстань від доріг до будівлі – 6 м. У північній і південній частині будівлі 

розташовані майданчики для розвороту техніки розмірами в плані 12х12 м. 

Існуючі протипожежні розриви дозволяють зробити висновок про 

неможливість поширення полум'я на сусідні будівлі. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання: на прилеглій території розташовані 4 

пожежних гідранта на кільцевій водопровідній мережі діаметром 150 мм і тиском в 

мережі 4 атм (від міської мережі водопостачання).  

Відстань до гідрантів – від 4 до 20 м. За даними довідника РТП дана мережа дає 

витрата води на потреби водопостачання – 70 л/с. Перешкод для прокладки рукавних 

ліній між вододжерелами і друкарнею немає. 

Характеристика будівлі. 

Будівля друкарні 2-поверхова, коридорного типу, III СВ. 

Розміри в плані 62х15 м. Висота приміщень 2,8 м. Стіни цегляні. Перегородки і 

перекриття важкогорючі з пустотами. Будівельні конструкції горищного приміщення 

дерев'яні, покрівля металева по дерев'яній обрешітці. Підлоги дерев'яні. 

У будівлі є дві сходові клітки з виходом на горище. 

Зовнішні стаціонарні пожежні драбини відсутні.  

У зовнішніх стінах є віконні прорізи, розташовані на висоті 1,2 м від рівня 

підлоги. Віконні отвори заповнені подвійним склінням. 

Електропостачання здійснюється від електромережі напругою 220 V. 

Відключення електроенергії здійснюється з щитової, розташованої на першому 

поверсі будівлі. 
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Будівля обладнана внутрішнім пожежним водопроводом, на якому встановлені 

пожежні крани. Одночасно для цілей пожежогасіння можна використовувати два 

внутрішніх пожежних крана із загальною витратою води 10 л/с. 

Передбачувані шляху введення сил і засобів – входи в будівлю, віконні прорізи 

за допомогою драбин і автодрабин. 

Для гасіння передбачається використання ручних пожежних стволів 

розпорошеною і суцільним струменем. 

Евакуація людей при пожежі здійснюється по сходових клітинах до прибуття 

пожежних підрозділів і під керівництвом КГП після початку бойових дій. 

Долікарську допомогу виявляється персоналом швидкої допомоги, яка прибула 

за викликом. 

 

1.2. Технологічний процес ПрАТ «Куп’янська друкарня» 

Продукція ПрАТ «Куп’янська друкарня» 

Демонстраційні стенди, стійки, вивіски і приналежності. Послуги обробки 

паперу і картону, висікання з картону, друку з плоских форм високим способом і 

офсетним фотолітографічним (з фотомеханічних форм) способом, високого друку з 

плоских форм, офсетного друку з плоских форм, друку постерів, плакатів, афіш, 

друку бухгалтерських формулярів, відомостей і бланків, газет, каталогів, рекламних 

проспектів, брошур, книг, довідників, конторських формулярів і бланків, форм 

ділових паперів, поштових і канцелярських бланків. Етикетки, бирки і цінові ярлики. 

Для розуміння пожежної небезпеки технологічних процесів, що відбуваються 

на об’єкті, розглянемо способи і види друку в поліграфії. 

Різноманітність друкованої продукції, що відрізняються вимоги до її якості і 

матеріалу-носія (папір, плівка, тканина) – всі ці фактори призвели до того, що сучасні 

види і способи друку розмножилися і склалися в розгалужену класифікацію. Базові 

принципи нанесення зображення залишилися колишніми, але методи їх реалізації 

зазнали масу змін і на даний момент дозволяють друкувати з високою швидкістю 

практично на будь-яких поверхнях. 

Основоположних методів небагато, їх відмінності обумовлені різною 

структурою друкуючих елементів. 
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Основні типи поліграфічної друку 

Можна виділити три основних види друку, що застосовуються в поліграфії. 

Висока. Форма, за допомогою якої отримують відбиток, є різнорівневою. 

Зображення і букви з друкарського сплаву, пластмаси або дерева на кілька міліметрів 

виступають над пробілами. В'язка фарба, що наноситься за допомогою валиків, не 

потрапляє в поглиблення-пробіли. Відрізнити друковану продукцію, створену за цим 

методом, легко – з тильного боку листа простежується рельєф. 

Плоска. Пробільні і літерні складові розташовані на одному рівні. Для 

застосування даної технології друку друкарня використовує пластини, на яких після 

декількох процесів обробки (засвічування, електролітичне травлення) з'являються 

ділянки з різними фізико-хімічними характеристиками. В результаті наноситься 

фарба не затримується на місцях прогалин. 

Глибока. Друкуючі елементи являють собою поглиблення, пробільні 

підносяться над ними. Отримується зображення має опуклий рельєф, товщину шару 

фарби можна регулювати. Дана методика може бути застосована для роздруківки 

банкнот, ілюстрованих журналів і незамінна в сфері оформлення упаковки. 

Окремо варто розглянути інші типи друку, які активно використовуються в 

поліграфії, але не входять в базову класифікацію. 

 

Трафаретний друк. Фарба потрапляє на запечатуваний матеріал в результаті 

продавлювання крізь отвори заготовки-трафарету. Спосіб популярний при створенні 

рекламних сувенірів (канцелярське приладдя, гуртки, візитівки й ін.). 

Цифровий друк. Сучасний швидкісний метод, який виконується за допомогою 

друкарських машин, які отримують завдання в цифровому вигляді (наприклад, за 

допомогою комп'ютера), без застосування спеціально виготовлених матеріальних 

форм. Дозволяє гнучко змінювати інформацію і випускати тиражі будь-якого обсягу. 
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Рисунок 1.1. Способи друку 

 

Трафаретний спосіб. Незамінний при оформленні нерівних поверхонь, але 

відрізняється трудомісткістю і повільним висиханням фарби. 

Цифровий вигляд показує найвищу швидкість створення відбитка, відмінну 

якість і дає можливість оперативно змінити макет, але вимогливий до типу паперу. 

Високий друк відрізняється підвищеною чіткістю букв та інших знаків, але 

залишає рельєф на звороті. Вона гірше за якістю і повільніше, ніж інші види. 

Глибокий друк. Хороша для створення барвистих ілюстрацій, забезпечує 

високоякісне зображення, але нерентабельна для випуску невеликих тиражів. 

Плоска - лідируючий спосіб друку в поліграфії, економічний при виготовленні 

великої кількості примірників. Дає високу якість відбитків, але не відрізняється 

оперативністю, т. К. Вимагає додрукарської підготовки. 

Правильно підібрати оптимальну технологію допоможуть фахівці друкарні, які 

врахують сукупність багатьох факторів: матеріал-основа, влаштовують клієнта 

швидкість і вартість, тип продукції (реклама, періодика, книги), необхідний тираж. 

 

Способи друку поліграфічної продукції в друкарні 

Різні види друку в друкарні реалізуються декількома методами, розповімо про 

найпопулярніші. 

Офсетний. 

 

Друкована форма 
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Процес нанесення зображення складається з декількох етапів:  

на циліндр встановлюється підготовлена друкована форма (алюмінієва або 

полімерна), на яку фотоспособом наноситься інформація, при цьому поверхня 

прогалин залишається чистою, а підлягають фарбуванню ділянки стають 

гідрофобними (відштовхують воду); 

форма змочується, в результаті чого прогалини заповнюються водою, а 

гідрофобний шар залишається сухим; 

наноситься фарба, яка не проникає на пробільні елементи через води; 

при обертанні циліндра фарба переноситься на офсетний вал, з якого потрапляє 

на папір. 

 

Рисунок 1.2. Офсетний друк 

 

Дана технологія друку поліграфічної продукції належить до плоского виду і 

має масу переваг, які виводять її в лідери: 

забезпечує високу якість ілюстрацій і тексту; 

допускає використання різної паперу; 

відрізняється оптимальною вартістю. 

Існують і недоліки офсету: 

вимагає серйозної підготовки до випуску тиражу, тому не може бути виконана 

так терміново, як цифрова; 

не відображує сильно темні і світлі тони; 

Матеріал 

Печатний циліндр 
Формний 

циліндр 
Фарба 

Офсетне полотно Зволоження 
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примхлива до співвідношення фарби і води, температури і вологості. 

Офсетним способом в друкарнях проводиться листова і рулонна продукція. 

 

Літографія 

Сучасна поліграфія використовує не тільки новомодні методи, але і старовинні 

технології плоского друку. Спосіб полягає в нанесенні на літографський камінь 

малюнка спеціальним олівцем, який наділяє контур зображення 

водовідштовхувальними властивостями. Після видалення малюнка по поверхні 

каменя прокочують валик з фарбою, яка пристає тільки до оброблених олівцем 

місцях. На завершення форму закріплюють в спеціальному верстаті і отримують 

відбиток під тиском. Замість каменю можуть застосовувати інші матеріали: папір, 

цинк, алюміній. Метод використовується художниками і друкарнями (випуск афіш, 

карт, упаковок, книг). 

 

 

Рисунок 1.3. Літографічний друк 
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Флексографія 

Розглядаючи, які технології високого друку бувають в сучасній поліграфії, не 

можна не згадати флексографию. Зображення наноситься прямим методом за 

допомогою гнучкої рельєфної форми з фотополімерного сировини або гуми, опуклі 

частини якої попередньо фарбуються анілоксовими валиком. Чорнило підбираються 

швидковисихаючі і текучі. Така конструкція дозволяє застосовувати безліч 

матеріалів для основи, особливо широко флексография використовується для 

виробництва упаковок і етикеток. 

У методу є недолік - не передає повнокольорове зображення в такій якості, як 

офсет. 

 

 

Рисунок 1.4. Флексографічний друк 

 

Шовкографія 

Метод являє трафаретні види друку в поліграфії. На нейлонової або металевій 

сітці створюється полімеризований фотослой, що не змивається водою (з пробілами). 

Фарба дозовано проникає через осередки, які не закриті фотоемульсією, і потрапляє 

на поверхню основи. 

Шовкографія не обмежує виробника друкованих виробів у виборі формату: від 

мікросхем до фюзеляжів літаків. Метод дозволяє отримувати яскравий товстий шар 

фарби і спецефекти (об'ємні малюнки, стирається шар лотереї, імітацію оксамиту). 

Матеріал 

Анілоксовий вал 

Дукторний вал 

Формний вал 
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Трафаретний спосіб друку поліграфічної продукції дає можливість 

використовувати в друкарні будь-які матеріали: скло, синтетика, кераміка, латекс, 

папір. 

Серед недоліків методу можна відзначити низьку розрізняльну здатність 

малюнка. 

 

 

Рисунок 1.5. Шовкографія 

 

Тамподрук 

Різновид технології глибокого друку. Виручає при оформленні поверхонь, на 

яких інші способи терплять фіаско: ручки, брелоки, запальнички і т. П. Еластичний 

друкований елемент (тампон) притискається до кліше, вбирає фарбу з усіх ділянок і 

переносить її на основу, формуючи зображення. 

Недоліками вважаються малий формат зображення і неможливість 

використання сильно викривленої основи. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ТЕХНОЛОГІЧНОГО 

ПРОЦЕСУ 

 

2.1. Аналіз пожежовибухонебезпечних властивостей речовин та матеріалів 

При виробництві продукції на ПрАТ «Куп’янська друкарня» використовується 

наступний перелік речовин: папір, картон, картон гофрований, фарби для різного 

виду друку, поліетиленові пакети. Розглянемо їх небезпечні властивості. 

Папір – горючий, а в розпушеному вигляді легкозаймистий матеріал. Тсп. і 

Тссп. 230 °С; швидкість вигоряння 8-10-3 кг/(м2·с) – в розпушеному вигляді, 5,5-10-3 

кг/(м2·с) у вигляді книг на стелажах. При зберіганні в стосах здатна до теплового 

самонагрівання; Т 100 °С. При впливі азотної кислоти та інших сильних окислювачів 

здатна до хімічного самозаймання. Відкладення паперового пилу пожежонебезпечні: 

при щільності відкладень 70 кг/м3 в шарі пилу 5 мм (дисперсність частинок менше 

500 мкм) Ттлін. 360 °С. 

Гофрокартон – горючий матеріал. Коеф. теплопровідності 0,77 Вт/(м2∙К); пит. 

теплоємність 1507 Дж/(кг∙К). ТСП 258 °С; Тссп 427 °С. Схильний до теплового 

самозаймання; Ттлін. 258 °С. Оберігати від дії джерел нагріву з температурою понад 

100 °С. Теплота згоряння 16,5 МДж/кг. 

Картон – горючий матеріал. Теплота згоряння 16,5 МДж/кг. КІ 25%. 

Поліетилентерофтолат з поліетиленом (ПЕТ) – термопластик, найбільш 

поширений представник класу поліефірів. Продукт поліконденсації етиленгліколю з 

терефталевою кислотою; тверда, безбарвна, прозора речовина. Міцний, зносостійкий, 

хороший діелектрик. Щільність – 1,38 – 1,4 г/см³, Тпл – 260°C, Троз – 350 °С. 

У офсетному друці використовують в'язкі фарби, до складу яких входять тверда 

дисперсна фаза (пігменти), рідка дисперсна фаза (сполучні речовини) і різні 

допоміжні компоненти. 

Олігоуретанакрілат ОУА-ТМ, композиція, модифікована для оофсетних 

друкованих форм, горюча коричнева рідина. Склад, % (мас): ОУА-2000Т 72,69, ТГМ-

ЗС 18,51, метакрилова кислота 7,36, метиловий ефір бензоина 0,4, динітрилу азо-біс-

ізомасляной кислоти 0,04, етанол 1,0. Щільність 1098 кг/м3. Тсп. 135 °С; 
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температиура спалахування 276 °С; Тссп. 378 °С. 

Спиртова флексографская фарба. Призначена для поверхневої друку і є 

серією на основі поліаміду, що забезпечує високу стійкість друку до стирання. В 

якості розчинника використовується до 10% ізопропілового спирту. 

Ізопропіловий спирт, пропанол-2 (2-пропанол), ізопропанол, діметілкарбінол, 

ІПС – найпростіший вторинний одноатомний спирт аліфатичного ряду. Існує ізомер 

изопропанола - пропанол - 1 

Хімічні властивості 

Хімічна формула (раціональна) ізопропілового спирту: CH3CH(OH)CH3. 

Ізопропанол має властивості вторинних спиртів жирного ряду, в тому числі 

утворює прості і складні ефіри. Гідроксильна група може бути витіснена 

представниками ряду галогенів. З ароматичними сполуками ізопропіловий спирт 

конденсується з утворенням похідних, таких як ізопропілбензол і ізопропілтолуол. У 

ізопропанолі добре розчиняються ефірні масла, алкалоїди, деякі синтетичні смоли та 

інші хімічні сполуки. При дегідруванні перетворюється в ацетон. 

Реагує з сильними окислювачами. Агресивний по відношенню до деяких видів 

пластика і гуми. 

Фізичні властивості 

Безбарвна рідина з характерним спиртовим запахом, більш різким в порівнянні 

з етанолом (по чому їх можна в деяких випадках відрізнити), tплавлення -89,5 °C, 

tкипіння 82,4 °C, щільність 0,7851 г/см3 (при 20 °C), tсп. 11,7 °C. Нижня межа 

вибуховості в повітрі 2,5% за об’ємом (при 25 °C). Температура самозаймання 

456 °C. Коефіціент заломлення 1,3776 (в рідкому стані, при 20 °C). Динамічна 

в'язкість при стандартних умовах 2,43 мПа · с. Питома теплоємність (ст. ум.) – 

155,2 Дж/(моль·К). 

Розчинний в ацетоні, добре розчинний в бензолі, з іншими розчинниками (вода, 

органічні) змішується в будь-яких співвідношеннях. 

 

2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

При аналізі технологічного процесу ПрАТ «Куп’янська друкарня» встановлено, 

що основною пожежною навантагою об’єкта є папір та фарби на основі горючих 
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розчинників. Проведемо аналіз можливості утворення горючого середовища за 

участю даних речовин. 

Горіння паперу 

З наукової точки зору це – хімічна реакція окислення, через яку відбувається 

виділення теплової енергії і газоподібних речовин. 

З'являється дим і специфічний запах. Точка спалаху картону або іншого виду 

матеріалу відрізняється. 

Як відбувається процес 

Зазвичай займання походить від відкритого джерела вогню. Але іноді 

трапляється мимовільно. В процесі повинен бути присутнім окислювач. Таким є 

кисень. Потрібно, щоб його наявність в повітрі становило мінімум 14%. Якщо папір 

сухий, він загориться від відкритого полум'я або розжареного предмета. 

Сам процес відбувається хаотично. Підпалюючи її, з'являється іскра, повільно 

пересувається по матеріалу, поки вогонь не захопить всю площу. Якщо вчасно не 

вжити жодних дій, полум'я стане стійким. Його подолати буде складно. 

Особливості горіння 

Папір в промислових масштабах випускають з дерева, бавовняних волокон, 

льону. Також її роблять з вторинної сировини. Він називається макулатура. 

З особливостей горіння варто виділити наступні: 

• швидке протікання екзотермічної реакції; 

• самопідтримання горіння; 

• поширення трапляється зі швидкістю, яка змінюється в залежності від 

хімічного складу матеріалу. 

Процес, який відбувається за наявності горючих фарб. При виконанні друку 

відбувається нанесення фарби на поверхні друку. При цьому можливе випаровування 

невеликої кількості розчинника до оточуючого середовища. 

Окрім цього, попадання парів розчинника до повітря може відбуватися при 

заправленні печатних машин. 

В інших випадках фарби зберігаються у герметичних ємностях и не 

контактують з повітрям. 



 

     

НУЦЗУ. 4. 4.17.055.  ПіТБОтаТ. РПЗ 
Аркуш  

     
17 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

 

 

2.3. Аналіз можливості утворення джерел запалювання 

Джерела запалювання пароповітряної суміші розчинників та твердих горючих 

матеріалів можуть виникати при проведенні як основних, так і допоміжних 

виробничих операцій. Для запалювання теплове джерело повинно мати достатню 

потужність і температуру. 

Тління, що при цьому виникає, розвиваючись перетворюється у достатньо 

потужне теплове джерело, здатне запалити ТГМ. 

Отже, в умовах об’єкта будь-яке теплове джерело є небезпечним і повинно 

враховуватися при розробці заходів по запобіганню пожеж і вибухів. 

Найбільш імовірним і потенціально небезпечними джерелами запалювання на 

об’єкті є: 

1. Іскри та відкритий вогонь при проведенні зварювальних робіт, та інших 

видів робіт на технологічному обладнанні. 

2. Іскри, електричні дуги, краплини металу та інші теплові прояви 

електричного струму, що виникають при експлуатації освітлювального обладнання, 

силових мереж, світильників, електродвигунів, розподільчих щитів і.т.д.; 

3. Іскри статичної електрики. 

4. Розряди атмосферної електрики при прямому попаданні блискавки, 

вторинних її проявах та заносі високих потенціалів у будівлі. 

5. Іскри під час виконання ремонтних робіт на обладнанні з використанням 

іскронебезпечного інструменту. 

6. Теплота тертя. 

7. Перегрів підшипників. 

 

2.4. Аналіз шляхів поширення полум’я 

Найбільш характерними умовами, що сприяють поширенню пожежі на даному 

підприємстві є: накопичення великої кількості горючих матеріалів на виробництві; 

наявність шляхів, що створюють можливість поширення полум’я, розжарених 

продуктів горіння; поява в процесі пожежі раптових факторів, що прискорюють її; 

запізніле виявлення пожежі та несвоєчасне повідомлення про неї; відсутність та 



 

     

НУЦЗУ. 4. 4.17.055.  ПіТБОтаТ. РПЗ 
Аркуш  

     
18 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

 

несправність первинних та стаціонарних засобів пожежогасіння; некваліфіковані дії 

обслуговуючого персоналу при ліквідації аварії та гасінні пожежі. 

Пожежа, що може виникнути на об’єкті, буде поширюватись, перш за все, по 

накопиченню горючих речовин та матеріалів, по будівельним конструкціям, 

виконаним з горючих матеріалів, по технологічним комунікаціям, трубопроводам, їх 

теплоізоляції.  

Вогонь також може поширюватись по системам вентиляції, технологічним 

отворам, по горючим відкладенням в системах вентиляції, комунікаціях. 

 

2.5. Розрахунок категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою 

Проведемо розрахунок приміщення складування фарби та паперу. 

Фарба на горючій основі зберігається в тарі об’ємом 1 л. 

Під час розрахунку значень критеріїв за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою приміщень як розрахунковий метод вибираємо найбільш несприятливий 

варіант аварії або період нормальної роботи апаратів і/або технологічного 

устаткування (далі - апаратів), за якого у вибуху і/або горінні бере участь найбільша 

кількість речовин і/або матеріалів, найнебезпечніших щодо наслідків такого вибуху 

і/або горіння. Тобто розгерметизацію ємності із фарбою та вилив її на підлогу 

приміщення. 

Розрахунок ΔР може бути виконаний за формулою: 

 

∆𝑃 = (𝑃𝑚𝑎𝑥 − 𝑃0) ∙
𝑚 ∙ 𝑍

𝑉вільн ∙ 𝜌г.п.
∙

100

𝐶ст
∙

1

𝐾н
                           (2.1) 

 

де Pmax – максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкнутому об’ємі, який визначається дослідним шляхом 

або приймається за довідниковими даними згідно з вимогами пункту 5.4 [7];  

Ро – початковий тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 101 

кПа);  
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m – маса ГГ або парів ЛЗР та ГР, що потрапили в результаті розрахункової 

аварії до приміщення, кг; 

Z – коефіцієнт участі ГГ або парів у вибуху, який може бути розрахований на 

підставі характеру розподілення газів і парів в об’ємі приміщення згідно [7]. 

Допускається приймати значення Z за таблицею 2;  

Vвільн – вільний об’єм приміщення, м3;  

ρг,п – густина газу або пари при розрахунковій температурі tp, кгּ/м-3, що 

визначається за формулою: 

 

𝜌г.п. =
𝑀

𝑉0 ∙ (1 + 0,0367 ∙ 𝑡р)
                                          (2.2) 

 

де М – молярна маса, кг/ּкмоль; 

Vо – мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м3/кмоль;  

tp – розрахункова температура, оС; 

Сст – стехіометрична концентрація ГГ або парів ЛЗР та ГР, % (об.), що 

визначається за формулою: 

 

𝐶ст =
100

1 + 4,84 ∙ 𝛽
=

100

1 + 4,84 ∙ 5,5
= 3,62                               (2.3) 

 

де 𝛽 = 𝑛с +
𝑛н−𝑛х

4
−

𝑛о

2
= 3 +

8−0

4
−

1

2
= 5,5 – стехіометричний коефіцієнт кисню 

в реакції згоряння (при розрахунку β атоми азоту не враховуються); 

nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі ГГ або парів ГР; 

Кн – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й неадіабатичність 

процесу горіння. Допускається приймати Кн рівним 3. 

Масу парів ЛЗР та ГР 𝑚 у кілограмах, які потрапили до приміщення за 

наявності кількох джерел випаровування (поверхня рідини, що розлилася; поверхні 

відкритих ємкостей технологічного устаткування; поверхні зі свіженанесеною 

горючою рідиною, що на час аварії знаходиться у стадії висихання тощо), визначають 

за формулою: 
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𝑚 = 𝑚р + 𝑚ємк + 𝑚св, кг                                        (2.4) 

 

де 𝑚р – маса рідини, що випарувалася з поверхні рідини, яка розлилася, кг; 

𝑚ємк – маса рідини, що випарувалася з поверхонь відкритих ємкостей 

технологічного устаткування, кг; 

𝑚св – маса рідини, що випарувалася з поверхонь зі свіженанесеною горючою 

рідиною, що на час аварії знаходиться у стадії висихання, кг. 

 

За цих умов кожний доданок 𝑚р, 𝑚ємк, 𝑚св у формулі (2.5) визначають за 

формулою: 

 

𝑚 = 𝑊 ∙ 𝐹в ∙ 𝜏в                                                        (2.5) 

 

де 𝑊 – інтенсивність випаровування, кг ·с-1·м-2; 

𝐹в – площа випаровування, м2, яку визначають відповідно до 7.1.2 г) [7] 

залежно від маси рідини, що потрапила до приміщення; 

𝜏в – тривалість випаровування ЛЗР та ГР до приміщення відповідно до 

7.1.2, с [7]. 

Інтенсивність випаровування W визначають за довідниковими або 

експериментальними даними. Для ЛЗР, які не нагріті вище температури 

навколишнього середовища, у разі відсутності таких даних 𝑊 розраховують за 

формулою: 

 

𝑊 = 10−6 ∙ 𝜂 ∙ √𝑀 ∙ 𝑃н                                           (2.6) 

 

де 𝜂 – коефіцієнт, який приймають відповідно до таблиці 3 залежно від 

швидкості повітряного потоку, що створюється вентиляцією над поверхнею 

випаровування, та температури повітряного потоку над поверхнею випаровування 

(у разі відсутності вентиляції дорівнює 1); 
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𝑀 – молярна маса, кг·кмоль-1; 

𝑃н – тиск насиченої пари, кПа, за розрахунковою температурою рідини, 

визначений за довідниковими даними відповідно до вимог 5.3, або за формулою: 

 

𝑃н = 10
(𝐴−

𝐵
𝐶𝑎+𝑡р

)
= 10

(7,51055−
1733,00

232,380+20
)

= 4,405 кПа                   (2.7) 

 

де 𝐴, 𝐵, 𝐶𝑎 – константи Антуана (довідникові дані) визначено, коли тиск 

насичених парів вимірюють у кПа. 

𝑡р – температура рідини, °С. 

 

Вільний об’єм приміщення: 

 

𝑉В =
𝐾в

100
∙ 𝐿 ∙ 𝑏 ∙ ℎ =

80

100
∙ 48 ∙ 12 ∙ 9 = 4147,2 м3              (2.8) 

 

Проведемо розрахунок: 

 

𝛽 = 3 +
8 − 0

4
−

1

2
= 5,5 

𝐶ст =
100

1 + 4,84 ∙ 5,5
= 3,62 

𝜌г.п. =
60,09

22,413 ∙ (1 + 0,0367 ∙ 29)
= 1,298 кг/м3 

𝑊 = 10−6 ∙ 1 ∙ √66,09 ∙ 4,405 = 3,58 ∙ 10−5 

𝑚 = 3,58 ∙ 10−5 ∙ 0,15 ∙ 3600 = 0,019 кг 

𝑚 = 0 + 0 + 0,019 = 0,019 кг 

𝑉В =
80

100
∙ 9 ∙ 6 ∙ 2,8 = 120,96 м3 

∆𝑃 = (634 − 101) ∙
0,019 ∙ 0,3

120,96 ∙ 1,298
∙

100

3,62
∙

1

3
= 0,178 кПа               (2.2) 
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Так як розрахунковий надлишковий тиск вибуху не перевищує 5 кПа, 

проведемо розрахунок пожежної навантаги, що розташована в приміщенні для 

зберігання фарби та паперу. 

Пожежну навантагу Q, у мегаджоулях, складові якої є тверді й рідкі 

легкозаймисті, горючі та важкогорючі речовини і/або матеріали у межах 

пожежонебезпечної ділянки, визначають за формулою: 

 

𝑄 = ∑ 𝐺𝑖 ∙ 𝑄𝑖
𝑝

𝑛

𝑖=1

                                                        (2.9) 

 

де 𝐺𝑖 – кількість i-ої складової пожежної навантаги, кг; 

𝑄𝑖
𝑝

 – найнижча теплота згоряння i-ої складової пожежної навантаги, МДж/кг. 

Питому пожежну навантагу 𝑔т у мегаджоулях на квадратний метр визначають 

із співвідношення 

 

𝑔т =
𝑄

𝐹ПН
                                                            (2.10) 

 

де 𝑄 – пожежна навантага, МДж; 

𝐹ПН – площа розміщення складових пожежної навантаги, м2 (при розташуванні 

складових пожежної навантаги на площі, меншій ніж 10 м2, для розрахунків 

приймається площа 10 м2). 

 

Пожежна навантага в приміщенні основної виробничої лінії виробничої будівлі 

представлена; 

- місцем складування фарби (10 пляшок по 1 л); 

- місцем складування паперу офісного (623,7 кг); 

 

Тоді: 

 



 

     

НУЦЗУ. 4. 4.17.055.  ПіТБОтаТ. РПЗ 
Аркуш  

     
23 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

 

𝑄 = 623,7 ∙ 16,5 + 1,5 ∙ 34,1 = 10342,2 МДж 

𝑔т =
10342,2

20
= 517,11 МДж/кг 

 

Висновок: в результаті проведених розрахунків встановлено, що приміщення 

основної виробничої лінії відноситься до категорії В, тому що в ньому обертаються 

легкозаймисті рідини; тверді горючі речовини і матеріали, приміщення не 

відносяться до категорій А або Б і питома пожежна навантага на окремих ділянках 

площею не менше 10 м2 кожна перевищує 180 МДж/м2. 

 

2.6. Визначення класу зони приміщення 

Визначення класів зон на території виробничих об'єктів підприємства 

виконуємо за нормативним документом [8]. 

Пожежонебезпечною зоною називається простір у приміщенні або за його 

межами, в якому постійно або періодично знаходяться горючі речовини як при 

нормальному технологічному процесі, так і при його порушенні в такій кількості, яка 

вимагає спеціальних заходів у конструкції електрообладнання під час його монтажу 

та експлуатації. 

Зона класу П-IIа – простір у приміщенні, в якому знаходяться тверді горючі 

речовини та матеріали.  

Згідно п. 5.3.3. «Правил улаштування електроустановок» приміщення має клас 

зони П-ІІа. 
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3. АНАЛІЗ ВІДПОВІДНОСТІ ТЕРИТОРІЇ ТА БУДІВЕЛЬ ОБ’ЄКТУ 

ВИМОГАМ НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ АКТІВ З ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Таблиця 3.1. 

Результат перевірки протипожежного водопостачання 

№ 

з/п 
Що перевіряється Передбачено 

Вимагається 

нормами 

Посилання 

на 

документ 

Висно-

вок 

1 Витрати води на 

зовнішнє 

пожежогасіння 

На відстані 50 та 

70 м розташовано 

2 ПГ, К-150 

Витрата води на 

одну пожежу, л/с, 

на зовнішнє 

пожежогасіння 

будівель 

виробничого або 

складського 

призначення 

повинно 

становити 10 л/с 

п. 6.2.4, 

ДБН В.2.5-

74:2013 

 

Відп. 

2 Обладнання 

виробничих та 

складських 

будівель 

сухотрубами 

Не передбачено Для будівель 

шириною не 

більше ніж 24 м 

та висотою до 

карниза не більше 

ніж 10 м стояки-

сухотруби 

допускається не 

передбачати. 

п. 6.2.6, 

ДБН В.2.5-

74:2013 

 

Відп. 
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Таблиця 3.2. 

Результати перевірки шляхів евакуації будівлі 

№ 

п/п 

Що перевіряється Передбачено Потрібно Посилання на 

норми 

Висново

к 

1 2 3 4 5 6 

1 Кількість 

евакуаційних 

виходів з будинку  

Передбачено 2  Не менш 2-

х 

ДБН В.1.1-

7:2016 

Відповід

ає 

2 Ширина 

евакуаційних 

виходів 

1,2 м Не менш 

0,8 м 

ДБН В.1.1-

7:2016 

Відповід

ає 

3 Мінімальна ширина 

коридорів 

1,5 м Не менш 

1,0 м 

ДБН В.1.1-

7:2016 

Відповід

ає 

4 Напрямок 

відкривання дверей 

евакуаційних 

виходів 

По напрямку 

руху 

Двері на 

шляхах 

евакуації 

повинні 

відкриватис

я по 

напрямку 

руху 

ДБН В.1.1-

7:2016 

Відповід

ає 

5 Наявність 

механізмів 

самозачинення й 

ущільнення в 

притворах 

Передбачено Повинні 

мати 

пристосува

ння для 

самозачине

ння й 

ущільнення 

в притворах 

ДБН В.1.1-

7:2016 

Відповід

ає 

6 Висота дверей на Передбачено Не менш ДБН В.1.1- Відповід
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шляхах евакуації. 2 м. 2 м. 7:2016 ає 

 

Перевіркою окремих елементів забезпечення протипожежного захисту об’єкта 

встановлено, що в основному будівля ПрАТ «Куп’янська друкарня» відповідає 

вимогам НАПБ. 
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РОЗДІЛ 4. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

 

Для оцінки можливої обстановки на пожежі існує безліч показників. Особливе 

значення серед них представляють геометричні та фізичні параметри пожежі, такі як: 

площа, периметр, фронт пожежі; температура пожежі. 

Прогнозування можливої обстановки на пожежі здійснюється за відомими 

формулами на два моменти часу: 

1. На момент подачі вогнегасних засобів першим прибулим підрозділом (час 

вільного розвитку пожежі) - 𝑡СР, Хв; 

2. На момент локалізації пожежі - 𝑡Р
Лок, хв. (подача вогнегасних засобів 

останнім прибулим підрозділом за викликом № 2). 

У розрахунках лінійна швидкість поширення горіння - 𝑉л приймається рівною: 

- при значенні часу розвитку пожежі 𝑡Р ≤ 10 хв половині її табличного або 

заданого значення (𝑉л = 0,5 ⋅ 𝑉л
табл); 

- при значенні 𝑡Р > 10 хв і до введення перше коштів на гасіння пожежі її 

табличній або заданій величині (𝑉л = 𝑉л
табл); 

- після введення стовбурів на гасіння половині її табличного або заданого 

значення (𝑉л = 0,5 ⋅ 𝑉л
табл). 

Послідовність розрахунку: 

 

4.1. Прогнозування параметрів пожежі на момент подачі вогнегасних 

засобів першим прибулим підрозділом на гасіння пожежі. 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі - 𝑡ВР, хв .: 

 

𝑡ВР = 𝑡П + (𝑡ОВ + 𝑡ЗВ) + 𝑡СЛ−1 + 𝑡РПВ−1,    (4.1) 

 

де 𝑡СП - час з моменту виникнення пожежі до повідомлення про нього (Додаток 

1); 

𝑡ОВ – час обробки диспетчером виклику і подачі сигналу тривоги;  
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𝑡ЗВ – час збору і виїзду пожежних по тривозі; 

𝑡СЛ−1 – розрахунковий час прибуття першого пожежного підрозділу до місця 

пожежі; 

𝑡РПВ−1 – час розгортання пожежного озброєння першим прибулим підрозділом. 

Розрахуємо час вільного розвитку пожежі до прибуття першого підрозділу на 

пожежу. 

 

𝑡СР = 6 + (0,5 + 0,5) + 10 + 2 = 19 хв. 

 

2.1.2. Визначаємо шлях, пройдений вогнем за час вільного розвитку пожежі -

𝐿п
ВР, м: 

 

 𝐿п
ВР = 0,5 ⋅ 𝑉л ⋅ 10 + 𝑉л ⋅ (𝑡СР − 10),    (4.2) 

 

де 𝑉л - лінійна швидкість поширення горіння, м/хв. 

 

𝐿п
ВР = 0,5 ⋅ 0,9 ⋅ 10 + 0,9 ⋅ (19 − 10) = 12,6 м. 

 

Визначаємо форму площі пожежі. 

На плані об'єкта, від осередку пожежі відкладаємо отримане значення 𝐿п
СР в 

напрямках розвитку пожежі, приймаючи, що вогонь поширюється у всіх напрямках 

рівномірно з однаковою швидкістю. 

При досягненні фронтом пожежі стін приміщення геометрична форма площі 

пожежі змінюється з кутової форми на прямокутну форму. 

При виході пожежі за межі приміщення, в якому він стався, розраховуємо 

шлях, пройдений вогнем через дверні прорізи - 𝐿п
дв

, хв: 

Таким чином, пожежа повністю займає приміщення 8, досягає дверного отвору 

і поширюється по коридору на відстань: 

𝐿п
дв = 12,6 − 4 = 8,6 м. 

Поширення пожежі по коридору відбувається в двох напрямках - північному і 
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південному. Пожежа в коридорі приймає прямокутну форму. При русі по коридору 

пожежа досягає дверних прорізів приміщень 17, 16, 15 і 7. У цих приміщеннях 

пожежа поширюється на відстань, рівну відповідно: 

𝐿п
дв17 = 12,6 − 4 − 8 = 0,6 м. 

𝐿п
дв16 = 12,6 − 4 − 4 = 4,6 м. 

𝐿п
дв15 = 12,6 − 4 − 5 = 3,6 м. 

𝐿п
дв7 = 12,6 − 4 − 6 = 2,6 м. 

У приміщеннях 15 та 16 пожежа досягає стін і приймає прямокутну форму. 

У приміщенні 7 пожежа досягає південної стіни і приймає складну форму. 

- якщо при переході форми площі пожежі з кутової форми в прямокутну форму 

дверний отвір знаходиться в межах прирощеної площі пожежі - 𝑆пр 

 𝐿п
дв = 𝐿п − 𝐿пер,       (4.3) 

де 𝐿пер - відстань від вогнища пожежі до стіни приміщення, при якому 

 відбувається зміна форми площі пожежі, м. 

6
 м

9
 м

6
 м

6 м 3 м 6 м

6
 м

5
 м

6
 м

9

17

7

8

S1

S2

S3

S5

S7

16S4

15

S6

 

Рисунок 4.1. Схема розвитку пожежі на 19 хвилині. 

 

Визначаємо площу пожежі. 
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Пожежа має складну форму, що складається з ряду елементарних фігур. 

Знайдемо площі: 

𝑆1 = а ⋅ 𝑏 = 6 ⋅ 9 = 56 м2. 

Р1 = 2 ⋅ (а + 𝑏) = 2 ⋅ (6 + 9) = 30 м. 

𝑆2 = а ⋅ 𝑏 = 3 ⋅ 17,2 = 51,6 м2. 

Р2 = 2 ⋅ (а + 𝑏) = 2 ⋅ (3 + 17,2) = 40,4 м. 

Ф2 = 2 ⋅ а = 2 ⋅ 3 = 6 м. 

𝑆3 =
1

2
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п

2 =
1

2
⋅ 𝜋 ⋅ 0, 62 = 0,57 м2. 

Р3 = 𝜋 ⋅ 𝐿п + 2 ⋅ 𝐿п = 𝜋 ⋅ 0,6 + 2 ⋅ 0,6 = 3,084 м. 

Ф3 = 𝜋 ⋅ 𝐿п = 𝜋 ⋅ 0,6 = 1,884 м. 

𝑆4 = а ⋅ 𝑏 = 4,6 ⋅ 5 = 23 м2. 

Р4 = 2 ⋅ (а + 𝑏) = 2 ⋅ (4,6 + 5) = 19,2 м. 

Ф4 = а = 6 м. 

𝑆5 = а ⋅ 𝑏 = 2,6 ⋅ 1 = 2,6 м2. 

Р5 = 2 ⋅ (а + 𝑏) = 2 ⋅ (2,6 + 1) = 7,2 м. 

Ф5 = а = 1 м. 

𝑆6 =
1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п

2 =
1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 2, 62 = 5,3 м2. 

Рп =
1

2
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п + 2 ⋅ 𝐿п =

1

2
⋅ 𝜋 ⋅ 2,6 + 2 ⋅ 2,6 = 8,811 м. 

Ф6 =
1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п =

1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 2,6 = 2,041 м. 

𝑆7 = а ⋅ 𝑏 = 3,6 ⋅ 6 = 21,6 м2. 

Р7 = 2 ⋅ (а + 𝑏) = 2 ⋅ (3,6 + 6) = 19,2 м. 

Ф7 = а = 6 м. 

 

Загальні показники пожежі дорівнюватимуть: 

 

𝑆п = 56 + 51,6 + 0,57 + 23 + 2,6 + 5,36 + 21,6 = 160,43 м2. 

Рп = 30 + 40.4 + 3.084 + 19.2 + 7.2 + 8.811 + 19.2 = 127,9 м. 

Фп = 6 + 1.884 + 6 + 1 + 2.041 + 6 = 22,9 м. 
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4.2 Прогнозування параметрів пожежі на момент локалізації пожежі. 

Визначаємо час локалізації пожежі -𝑡Лок, хв .: 

 

 𝑡Лок = 𝑡Р
Лок − 𝑡СР,      (4.5) 

 𝑡Р
Лок = 𝑡СП + (𝑡ОВ + 𝑡СиВ) + 𝑡СЛ−П + 𝑡РПВ−П,    (4.6) 

 

де 𝑡Р
Лок - час розвитку пожежі до моменту локалізації пожежі; 

 𝑡СЛ−О  - розрахунковий час прибуття останнього пожежного підрозділу  до 

місця пожежі за викликом № 2; 

 𝑡РПВ−О - час розгортання пожежного озброєння останнім прибулим підрозділом 

за викликом № 2. 

𝑡Лок = 26 − 19 = 7 хв, 

𝑡Р
Лок = 6 + (0,5 + 0,5) + 15 + 4 = 26 хв. 

 

Визначаємо шлях, пройдений вогнем за час розвитку пожежі до моменту його 

локалізації -𝐿п
Лок, м: 

 

𝐿п
Лок = 0,5 ⋅ 𝑉л

табл ⋅ 10 + 𝑉л
табл ⋅ (𝑡ВР − 10) + 0,5 ⋅ 𝑉л

табл ⋅ 𝑡Лок.         (4.7) 

𝐿п
Лок = 0,5 ⋅ 0,9 ⋅ 10 + 0,9 ⋅ (19 − 10) + 0,5 ⋅ 0,9 ⋅ 7 = 15,75 

 

Визначаємо форму площі пожежі. 

Таким чином, пожежа повністю займає приміщення 8, досягає дверного отвору 

і поширюється по коридору на відстань: 

 

𝐿п
дв = 15,75 − 4 = 11,75 м. 

 

Поширення пожежі по коридору відбувається в двох напрямках – північному і 

південному. Пожежа в коридорі приймає прямокутну форму. При русі по коридору 

пожежа досягає дверних прорізів приміщень 9, 17, 16, 15, 7, 6 і 14. У цих 

приміщеннях пожежа поширюється на відстань, рівну відповідно: 
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𝐿п
дв17 = 15,75 − 4 − 8 = 3,75 м. 

𝐿п
дв16 = 15,75 − 4 − 4 = 7,75 м. 

𝐿п
дв15 = 15,75 − 4 − 5 = 6,75 м. 

𝐿п
дв7 = 15,75 − 4 − 6 = 5,75 м. 

𝐿п
дв9 = 15,75 − 4 − 9 = 2,75 м. 

𝐿п
дв9 = 15,75 − 4 − 8 = 3,75 м. 

𝐿п
дв14 = 15,75 − 4 − 11 = 0,75 м. 

𝐿п
дв14 = 15,75 − 4 − 11 = 0,75 м. 

 

У приміщеннях 15 та 16 пожежа досягає стін і заповнює всі приміщення. 

У приміщенні 7 пожежа досягає південній і північній стін і приймає 

прямокутну форму. 

У приміщеннях 9 і 17 пожежа досягає південної стіни і приймає складну 

форму. 

У приміщеннях 6 і 14 пожежа приймає кутову форму. 

 

Визначаємо параметри пожежі на момент локалізації. 

Пожежа має складну форму, що складається з ряду елементарних фігур. 

Знайдемо площі і інші параметри пожежі: 

 

𝑆1 = а ⋅ 𝑏 = 6 ⋅ 9 = 56 м2. 

Р1 = 2 ⋅ (а + 𝑏) = 2 ⋅ (6 + 9) = 30 м. 

𝑆2 = а ⋅ 𝑏 = 3 ⋅ 23,5 = 70,5 м2. 

Р2 = 2 ⋅ (а + 𝑏) = 2 ⋅ (3 + 23,5) = 53 м. 

Ф2 = 2 ⋅ а = 2 ⋅ 3 = 6 м. 

𝑆3 = 𝑆12 + 𝑆13 =
1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п

2 + а ⋅ 𝑏 =
1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 3,752 + 1 ⋅ 3,75 = 14,79 м2. 

Р3 =
1

2
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п + 2 ⋅ 𝐿п + 𝑎 =

1

2
⋅ 𝜋 ⋅ 3,75 + 2 ⋅ 3,75 + 1 = 14,39 м. 
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Рисунок 4.2. Схема розвитку пожежі на 26 хвилині. 
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Ф3 =
1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п + 𝑎 =

1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 3,75 + 1 = 3,94 м. 

𝑆4 = а ⋅ 𝑏 = 6 ⋅ 5 = 30 м2. 

Р4 = 2 ⋅ (а + 𝑏) = 2 ⋅ (6 + 5) = 22 м. 

𝑆14 = а ⋅ 𝑏 = 6 ⋅ 5,75 = 34,5 м2. 

Р5 = 2 ⋅ (6 + 5,75) = 2 ⋅ (6 + 5,75) = 23,5 м. 

Ф5 = а = 6 м. 

𝑆7 = а ⋅ 𝑏 = 6 ⋅ 6 = 36 м2. 

Р7 = 2 ⋅ (а + 𝑏) = 2 ⋅ (6 + 6) = 24 м. 

𝑆8 =
1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п

2 =
1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 0,752 = 0,44 м2. 

Р8 =
1

2
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п + 2 ⋅ 𝐿п =

1

2
⋅ 𝜋 ⋅ 0,75 + 2 ⋅ 0,75 = 2,68 м. 

Ф8 =
1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п =

1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 0,75 = 0,59 м. 

𝑆9 =
1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п

2 =
1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 0,752 = 0,44 м2. 

Р9 =
1

2
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п + 2 ⋅ 𝐿п =

1

2
⋅ 𝜋 ⋅ 0,75 + 2 ⋅ 0,75 = 2,68 м. 

Ф9 =
1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п =

1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 0,75 = 0,59 м. 

𝑆10 =
1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п

2 =
1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 2,752 = 5,94 м2. 

Р10 =
1

2
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п + 2 ⋅ 𝐿п =

1

2
⋅ 𝜋 ⋅ 2,75 + 2 ⋅ 2,75 = 9,82 м. 

Ф16 =
1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 𝐿п =

1

4
⋅ 𝜋 ⋅ 2,75 = 2,16 м. 

𝑆11 = а ⋅ 𝑏 = 1 ⋅ 2,75 = 2,75 м2. 

Р2 = 2 ⋅ (а + 𝑏) = 2 ⋅ (1 + 2,75) = 7,5 м. 

Ф2 = а = 1 м. 

Загальні показники пожежі дорівнюватимуть: 

𝑆п = 56 + 70,5 + 14,79 + 30 + 34.5 + 36 + 

+0,44 + 0,44 + 5,94 + 2,75 = 251,36 м2. 

Рп = 30 + 53 + 14,39 + 22 + 23,5 + 24 + 2,68 + 2,68 + 9,82 + 7,5 = 189,57 м. 

Фп = 6 + 3,94 + 6 + 0,59 + 0,59 + 2,16 + 1 = 20,28 м. 
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4.3. Розрахунок сил і засобів для гасіння можливої пожежі 

 

Розрахунок сил і засобів на момент локалізації. 

Розрахунок сил і засобів на момент введення вогнегасних речовин першим 

прибулим на пожежу підрозділом. 

Визначаємо площу гасіння пожежі - 𝑆г, М2. 

Площа гасіння визначається аналітичним методом в залежності від форми 

площі пожежі з відомих математичних формул (Додаток 6). 

Площу, яка захищається визначають з урахуванням умов обстановки, що 

склалася на пожежі. 

Приймаємо гасіння пожежі по фронту з трьох напрямків. Тоді площа гасіння 

буде дорівнює: 

 

𝑆г = 𝑛 ⋅ 𝑎 ⋅ ℎг = 3 ⋅ 3 ⋅ 5 = 45 м2. 

 

1.2. Визначаємо необхідну витрату -𝑄тр вогнегасної речовини на гасіння 

пожежі, л / с: 

 

 𝑄н = 𝑄н
г + 𝑄н

з ,       (4.8) 

 𝑄н
г = 𝑆п ⋅ 𝐼тр;       (4.9) 

 𝑄н
г = 𝑆г ⋅ 𝐼н;       (4.10) 

𝑄н
г = 45 ⋅ 0,06 = 2,7 л / с. 

де 
(Q

т
тр 𝑄тр

з ) - необхідний витрата подачі ВР на гасіння (захист), л / с; 

 𝑆п(𝑆г) - площа пожежі (гасіння), м2; 

 𝐼н - необхідна інтенсивність подачі ОВ на гасіння пожежі,  л / (м2 · с). 

При визначенні витрати води на захист будівлі, приміщень визначають площу, 

яка захищається з урахуванням обстановки на пожежі. Необхідну інтенсивність 

подачі вогнегасних речовин на захист - 𝐼тр
з  приймають в 2 ... 4 рази менше табличного 

значення. 
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 𝑄н
з = 𝑆п ⋅ 𝐼н

з.       (4.11) 

𝑄тр
з = 0,25 ⋅ 251,36 ⋅ 0,06 = 3,8 л / с. 

 

Тоді необхідну витрату вогнегасної речовини буде дорівнює: 

 

𝑄тр = 2,7 + 3,8 = 6,5 л / с. 

 

Визначаємо необхідну кількість приладів: 

Визначаємо кількість приладів на гасіння пожежі -𝑁ств
т , шт. 

 

 𝑁ств
т =

𝑄тр
т

𝑞ств
 або 𝑁ств

т =
𝑆т

𝑆ств
     (4.12) 

 

де 𝑞ств - витрата з пожежного ствола при напорі 35 м. вод. ст., л / с; 

(Витрата ручного ствола з насадкою 13 мм - 3,5 л / с); 

𝑆ств - площа гасіння стволом при заданій витраті, м2. 

 

𝑆ств =
𝑞ств

𝐼тр
.       (4.13) 

𝑆ств =
3,5

0,06
= 58,3 м2. 

𝑁ств
т =

45

58,3
≈ 1 ств. 

 

Визначаємо кількість приладів на захист - 𝑁ств
з , 

 

 𝑁ств
з =

𝑄тр
з

𝑞ств
,       (4.14) 

𝑁ств
з =

3,8

3,5
≈ 2 ств. 

З тактичних міркувань, будемо використовувати 3 стволи «Б» для гасіння 

пожежі (вводимо два ствола з коридору і один через вікно в приміщення № 7). 

Для захисту даху і першого поверху беремо 2 ствола «Б». 
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Визначаємо фактичні витрати вогнегасних речовин на гасіння пожежі - 𝑄ф, л/с: 

 

𝑄ф = 𝑄ф
г + 𝑄ф

з        (4.15) 

𝑄ф
г = ∑𝑁ств

г ⋅ 𝑞ств,      (4.16) 

𝑄ф
з = ∑𝑁ств

з ⋅ 𝑞ств.      (4.17) 

𝑄ф
г = 3 ⋅ 3,5 = 10,5 л / с 

𝑄ф
з = 2 ⋅ 3,5 = 7 л / с 

𝑄ф = 10,5 + 7 = 17,5 л / с 

 

За фактичними витратами оцінюють дійсну швидкість зосередження 

вогнегасної кошти і умови локалізації пожежі в порівнянні з необхідною витратою. 

За величиною фактичні витрати не може бути менше необхідного, це є необхідною 

умовою локалізації пожежі: 

 𝑄ф ≥ 𝑄тр.       (4.18) 

17,5 ≥ 6,5 

 Перевіряємо забезпеченість об'єкта водою, про що робиться висновок. 

При наявності на об'єкті протипожежного водопроводу забезпеченість об'єкта 

вважається задовільною, якщо Водовіддача водопроводу - 𝑄вод перевищує фактичні 

витрати води - 𝑄ф для цілей пожежогасіння. 

 𝑄вод ≥ 𝑄ф, (23) 

70 ≥ 17,5 

де 𝑄вод - водовіддача водопровідної мережі, л / с (Додаток 9). 

Висновок: об'єкт водою для цілей пожежогасіння забезпечений. 

Визначаємо необхідну кількість ПА основного призначення, що 

встановлюються на вододжерела, при використанні їх насосів на повну потужність -

𝑁ПА, Шт .: 

 𝑁ПА =
𝑄ф

0,8⋅𝑄н
,      (4.19) 

𝑁ПА =
17,5

0,8 ⋅ 40
= 0,55 ≈ 1 
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де 𝑄н - продуктивність насоса пожежного автомобіля, л / с. 

Використання насосів на повну потужність в практиці гасіння пожеж є 

основним і обов'язковим вимогою.  

Визначаємо чисельність особового складу -𝑁л/с, Необхідного для гасіння 

пожежі, чол. 

Загальну чисельність особового складу визначають шляхом підсумовування 

числа людей, зайнятих на проведенні різних видів дій, враховуючи обстановку на 

пожежі та умови її гасіння. У загальна кількість особового складу включаються 

зв'язкові, керівник гасіння пожежі (РТП), начальник штабу (НШ), начальник тилу 

(НТ), начальники ділянок гасіння пожежі (НУТП). Середній і старший 

начальницький склад, водії пожежних автомобілів при розрахунку не враховуються. 

 

𝑁о
с

= (𝑁ГДЗС + 𝑁ПБ + 𝑁з + 𝑁розг) = 

= (6 + 2 + 3 + 2 + 2) = 15 

 

Визначаємо необхідну кількість пожежних відділень -𝑁відд для гасіння пожежі: 

 

𝑁відд =
𝑁о/с

4
 

𝑁відд =
15

4
= 4 

За кількістю відділень основного призначення, необхідних для гасіння пожежі, 

призначають номер виклику (ранг) підрозділів на пожежу відповідно до розкладу 

виїзду (план залучення сил і засобів). 

За розкладом виїзду на пожежу виїжджають: 

- 44-ДПРЧ на 2 АЦ; 

- 14-ДПРЧ на 2 АЦ. 
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5. РЕКОМЕНДАЦІЇ ПОСАДОВИМ ОСОБАМ ЩОДО ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ ТА 

ВИМОГ ОХОРОНИ ПРАЦІ 

 

Рекомендації КГП: 

1.Організовать розвідку пожежі, встановити загрозу людям, шляхи їх евакуації. 

2.Організувати штаб пожежогасіння, включити в нього представників об'єкта. 

3.Поставіть завдання начальнику штабу пожежогасіння на розстановку сил і 

засобів відповідно до прийнятого рішення. 

4. Прийняти заходи до відключення електроенергії. 

5. Гасіння виконувати компактними і розпорошеними струменями 

6. У нічний час використовувати АСО. 

7. Організувати перевірку суміжних приміщень і покрівлі 

8. Організувати бойові ділянки 

9. Призначити відповідального за техніку безпеки  

Рекомендації начальнику штабу: 

1. Через представника або чергового забезпечити збір позаштатного штабу 

пожежогасіння. 

2. Поставити завдання головним фахівцям об'єкта, включеним в штаб 

пожежогасіння, виходячи з рішень прийнятих РТП і видати їм вкладиші з 

рекомендаціями. 

3. Організувати розстановку сил і засобів. 

4. Організувати зв'язок управління з РТП, начальником тилу, начальниками БО 

і зв'язок інформації з ЦППС або ПСЧ. 

5. Доповісти РТП результати розвідки і дані про обстановку пожежі, отримані 

від начальників БО. 

6. Організувати роботу прибулих за сигналом "Оголошено збір" до місця 

пожежі особового складу вільного від несення служби.  

Рекомендації начальнику тилу: 

1.Організовать зустріч і розстановку пожежних автомобілів на вододжерела, 

згідно схеми або вказівок РТП. Ставити завдання прибувають підрозділам по 
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прокладці магістральних ліній та встановлення розгалужень. 

2.Організувати охорону і захист рукавних ліній, забезпечення пожежних 

автомобілів ПММ і доставку при необхідності вогнегасних засобів. 

3.Організувати доставку до місця пожежі запасу бойового одягу та 

спорядження, а в зимовий час теплого обмундирування. 

4.Сосредоточіть резерв пожежної техніки. 

5.Організовать облік роботи техніки, рукавів, скласти схему розстановки 

техніки на вододжерела і прокладки магістральних ліній. Постійно підтримувати 

зв'язок з начальником штабу пожежогасіння та доповідати про роботу тилу. 

6.Подготовіть резерв ланок ГДЗС і ЗІЗОД. 

 

Рекомендації з техніки безпеки 

Відповідальним за виконання правил з охорони праці при гасінні пожежі 

призначається особа середнього нач.состава ГПС, підпорядковується безпосередньо 

РТП та начальнику штабу. Здійснює контроль за дотриманням особовим складом 

правил ТБ при гасінні пожежі. 

РТП визначає особливості дотримання ТБ особовим складом під час 

проведення розвідки. 

Перевірити екіпіровку особового складу, наявність: засобів індивідуального 

захисту, рятування, зв'язку, гасіння, прилади освітлення, інструмент для розкриття і 

розбирання конструкцій. 

Обмеження або заборона доступу сторонніх осіб до місця пожежі, рух 

транспорту на прилеглій території. 

При прокладанні рукавних ліній не захаращувати шляхи евакуації, забезпечити 

їх захист від пошкоджень шляхом використання рукавних містків і затримок. 

Встановлювати розгалуження поза проїзною частиною доріг. 

Відключення, блокування устаткування, електропостачання, опалення, 

газопостачання, вентиляції і т.п. 

Надання першої долікарської допомоги потерпілим. 

Перевірка наявності л \ складу, комплектності обладнання і ПТВ, розміщення і 

кріплення ПТВ на автомобілях, приведення в безпечний стан ПГ. 



 

     

НУЦЗУ. 4. 4.17.055.  ПіТБОтаТ. РПЗ 
Аркуш  

     
41 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

 

Вимоги техніки безпеки при проведенні бойових дій. 

Рятування людей: 

- довжина рятувальної мотузки забезпечує повний спуск на землю, балкон, 

рятувальна петля надійно закріплена на рятують (при саморятування за конструкцію 

будівлі), рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. 

Бойове розгортання: 

- особовий склад повинен бути одягнений в бойовий одяг. 

- вибрати і вказати особовому складу найбільш безпечні і найкоротші шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю. 

- встановити автомобілі та обладнання так, щоб вони не ускладнювали 

розстановку прибувають сил і засобів, їх зосередження на бойових ділянках і по 

можливості не перешкоджають нормальному дорожньому руху, при необхідності 

вжити заходів до зупинки всіх видів транспорту. 

- встановити єдині сигнали для швидкого оповіщення людей про небезпеку і 

сповістити про них весь особовий склад, що працює на пожежі (аварії і т.п.). При 

явній загрозі вибуху, обвалення і т.п. негайно вивести особовий склад у безпечне 

місце. Сигналом до відступу служить довгий гудок. 

Рукава на АЛ закріплювати рукавної затримкою не менше ніж 1 затримка на 1 

пожежний рукав.  

Забороняється: одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного 

ствола при підйомі на висоту і при роботі на висоті; 

перебувати під вантажем при його підйомі на рятувальних мотузках (ПТО); 

переносити інструмент в працюючому стані; 

піднімати на висоту рукавну лінію заповнену водою; 

подавати воду в незакріплені рукава до виходу ствольників на позиції 

(вертикальні рукавні лінії кріпляться з розрахунку одна затримка на 1 рукав) 

підвищувати тиск слід поступово. 

При використанні ПГ його кришку відкривають гачком або ломом. 

При ліквідації горіння учасники гасіння зобов'язані стежити за зміною 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного обладнання 

і, в разі виникнення небезпеки, негайно попередити всіх працюючих на БО, РТП та 
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інших посадових осіб. 

Водіям забороняється без команди РТП переміщати АЦ, АЛ, АП, насоси і 

залишати їх без нагляду. Водії автодрабин і АП повинні працювати в касках. 

Підйом і спуск людей по сходах: 

При непріслоненной вершині АЛ при куті нахилу до 50 градусів дозволяється 

тільки по одній людині, при вугіллі понад 50 градусів не більше двох осіб. 

За притуленою сходах особовий склад ДСНС може переміщатися ланцюжком з 

інтервалом не менше 3 метрів, а при перенесенні вантажів масою 100-120 кг – з 

інтервалом не менше 8 метрів (не в такт). 
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ВИСНОВКИ 

 

В роботі проведений аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу 

виготовлення поліграфічної продукції на ПрАТ «Куп’янська друкарня». 

Друкарня – окрема будівля, розташована в міській забудові за адресою:  

Харківська обл., місто Куп'янськ, вулиця 1-го Травня, будинок 2. Має прилеглу 

територію. 

Під'їзди до будівлі з 3 сторін з твердим покриттям, асфальтовані.  

Відстань від доріг до будівлі – 6 м. У північній і південній частині будівлі 

розташовані майданчики для розвороту техніки розмірами в плані 12х12 м. 

Будівля друкарні 2-поверхова, коридорного типу, III СВ. 

Розміри в плані 62х15 м. Висота приміщень 2,8 м. Стіни цегляні. Перегородки і 

перекриття важкогорючі з пустотами. Будівельні конструкції горищного приміщення 

дерев'яні, покрівля металева по дерев'яній обрешітці. Підлоги дерев'яні. 

У будівлі є дві сходові клітки з виходом на горище. 

Зовнішні стаціонарні пожежні драбини відсутні.  

У зовнішніх стінах є віконні прорізи, розташовані на висоті 1,2 м від рівня 

підлоги. Віконні отвори заповнені подвійним склінням. 

Електропостачання здійснюється від електромережі напругою 220 V. 

Відключення електроенергії здійснюється з щитової, розташованої на першому 

поверсі будівлі. 

В роботі проведений аналіз пожежної небезпеки технологічних процесів, що 

відбуваються на об’єкті. 

Основними небезпечними речовинами на підприємстві є папір, картон, 

поліетилен та горючі фарби для офсетного та флексографічного друку.  

Розглянуто можливість утворення горючого середовища, джерел запалювання 

та шляхи поширення полум’я. 

В результаті аналізу проведеного розрахунок категорії приміщення для 

зберігання фарб та паперу за вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

Встановлено, що воно відноситься до категорії «В» та має клас зони за ПУЕ «П-ІІа». 

В роботі проведено розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі у 
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приміщеннях об’єкту. За результатами розрахунків встановлено, що для ліквідації 

пожежі необхідно 15 рятувальників на 4 основних пожежних автомобілях. 

Окрім цього, в роботі розглянуті деякі питання щодо охорони праці під час 

ліквідації пожеж. 
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Ситуаційний план розташування ПрАТ «Куп’янська друкарня» 
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Способи виготовлення поліграфічної продукції 

 

 

Способи друку 

 
Схема офсетного друку 

 
Схема флексографічного друку 

 
Схема літографічного друку 

  

 

Друкована форма 

 

Матеріал 

Печатний циліндр 
Формний 

циліндр 
Фарба 

Офсетне полотно Зволоження 

 

Матеріал 

Анілоксовий вал 

Дукторний вал 

Формний вал 
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Пожежовибухонебезпечні властивості речовин і матеріалів 

 

Папір – горючий, а в розпушеному вигляді легкозаймистий матеріал. Тсп. і Тссп. 230 °С; швидкість вигоряння 

8-10-3 кг/(м2·с) – в розпушеному вигляді, 5,5-10-3 кг/(м2·с) у вигляді книг на стелажах. При зберіганні в стосах здатна 

до теплового самонагрівання; Т 100 °С. При впливі азотної кислоти та інших сильних окислювачів здатна до хімічного 

самозаймання. Відкладення паперового пилу пожежонебезпечні: при щільності відкладень 70 кг/м3 в шарі пилу 5 мм 

(дисперсність частинок менше 500 мкм) Ттлін. 360 °С. 

Гофрокартон – горючий матеріал. Коеф. теплопровідності 0,77 Вт/(м2∙К); пит. теплоємність 1507 Дж/(кг∙К). 

ТСП 258 °С; Тссп 427 °С. Схильний до теплового самозаймання; Ттлін. 258 °С. Оберігати від дії джерел нагріву з 

температурою понад 100 °С. Теплота згоряння 16,5 МДж/кг. 

Картон – горючий матеріал. Теплота згоряння 16,5 МДж/кг. КІ 25%. 

Поліетилентерофтолат з поліетиленом (ПЕТ) – термопластик, найбільш поширений представник класу 

поліефірів. Продукт поліконденсації етиленгліколю з терефталевою кислотою; тверда, безбарвна, прозора речовина. 

Міцний, зносостійкий, хороший діелектрик. Щільність – 1,38 – 1,4 г/см³, Тпл – 260°C, Троз – 350 °С. 

У офсетному друці використовують в'язкі фарби, до складу яких входять тверда дисперсна фаза (пігменти), 

рідка дисперсна фаза (сполучні речовини) і різні допоміжні компоненти. 

Олігоуретанакрілат ОУА-ТМ, композиція, модифікована для оофсетних друкованих форм, горюча коричнева 

рідина. Склад, % (мас): ОУА-2000Т 72,69, ТГМ-ЗС 18,51, метакрилова кислота 7,36, метиловий ефір бензоина 0,4, 

динітрилу азо-біс-ізомасляной кислоти 0,04, етанол 1,0. Щільність 1098 кг/м3. Тсп. 135 °С; температиура 

спалахування 276 °С; Тссп. 378 °С. 

Спиртова флексографская фарба. Призначена для поверхневої друку і є серією на основі поліаміду, що 

забезпечує високу стійкість друку до стирання. В якості розчинника використовується до 10% ізопропілового спирту. 

Ізопропіловий спирт, пропанол-2 (2-пропанол), ізопропанол, діметілкарбінол, ІПС – найпростіший вторинний 

одноатомний спирт аліфатичного ряду. Існує ізомер изопропанола - пропанол – 1. 
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Аналіз пожежної небезпеки 

Приміщення зберігання фарб та паперу 
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Утворення горючого середовища: 

- Пари розчинника фарб при заправленні 

машин для друку та при друці; 

- Пожежна навантага твердих горючих 

матеріалів (папір, картон). 

Джерела запалювання: 

- Відкритий вогонь, ремонтні роботи; 

- Теплові прояви механічної енергії; 

- Теплові прояви електричної енергії. 

 

Шляхи поширення полум’я: 

- Пароповітряна суміш; 

- Розлив ГР; 

- Поверхня ТГМ; 

- Горючі елементи будівельних 

конструкцій. 
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Розташування сил та засобів для гасіння умовної пожежі 
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Розташування сил та засобів для гасіння умовної пожежі 
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Висновки 

 

В роботі проведений аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу виготовлення поліграфічної продукції на ПрАТ 

«Куп’янська друкарня». 

Друкарня – окрема будівля, розташована в міській забудові за адресою:  Харківська обл., місто Куп'янськ, вулиця 1-го 

Травня, будинок 2. Має прилеглу територію. 

Під'їзди до будівлі з 3 сторін з твердим покриттям, асфальтовані.  

Відстань від доріг до будівлі – 6 м. У північній і південній частині будівлі розташовані майданчики для розвороту 

техніки розмірами в плані 12х12 м. 

Будівля друкарні 2-поверхова, коридорного типу, III СВ. 

Розміри в плані 62х15 м. Висота приміщень 2,8 м. Стіни цегляні. Перегородки і перекриття важкогорючі з пустотами. 

Будівельні конструкції горищного приміщення дерев'яні, покрівля металева по дерев'яній обрешітці. Підлоги дерев'яні. 

У будівлі є дві сходові клітки з виходом на горище. 

Зовнішні стаціонарні пожежні драбини відсутні.  

У зовнішніх стінах є віконні прорізи, розташовані на висоті 1,2 м від рівня підлоги. Віконні отвори заповнені подвійним 

склінням. 

Електропостачання здійснюється від електромережі напругою 220 V. Відключення електроенергії здійснюється з 

щитової, розташованої на першому поверсі будівлі. 

В роботі проведений аналіз пожежної небезпеки технологічних процесів, що відбуваються на об’єкті. 

Основними небезпечними речовинами на підприємстві є папір, картон, поліетилен та горючі фарби для офсетного та 

флексографічного друку.  

Розглянуто можливість утворення горючого середовища, джерел запалювання та шляхи поширення полум’я. 

В результаті аналізу проведеного розрахунок категорії приміщення для зберігання фарб та паперу за вибухопожежною 

та пожежною небезпекою. Встановлено, що воно відноситься до категорії «В» та має клас зони за ПУЕ «П-ІІа». 

В роботі проведено розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі у приміщеннях об’єкту. За результатами 

розрахунків встановлено, що для ліквідації пожежі необхідно 15 рятувальників на 4 основних пожежних автомобілях. 

Окрім цього, в роботі розглянуті деякі питання щодо охорони праці під час ліквідації пожеж. 
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